

李强与代表们共话市委报告

新的出征，上海要当好排头兵

“这是一场新的跨越，更是一次新的出征。”

市第十二次党代会现场，李强同志先后来到市级机关系统代表团第一组、地区系统第一代表团第二十组，与代表们一起审议市委报告。

“市委报告是集体智慧的结晶、共同意志的表达，是上海奋进新征程、建功新时代的行动纲领。”李强说，“报告的主题集中体现了习近平总书记对上海城市发展的殷切期望和把脉指向，宣示和回答了新征程上以什么样的精神状态、为了什么样的目的、朝着什么样的目标努力这一重大命题。”

这是一座具有光荣传统的城市，是一座具有特殊使命和功能的城市，也是一座承载万千期待的城市。讨论中，代表们结合过去五年发展成就和今后五年奋斗目标，畅谈对“弘扬伟大建党精神，践行人民城市理念，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”的理解和展望。

代表们纷纷表示，要珍惜当前这个来之不易的局面，把工作做好，不辜负总书记和党中央的重托，不辜负人民的期望。

担当更光荣使命

“国际形势这么复杂，进博会成功举办4届，这就是上海的担当；疫情以来，上海坚守‘国门’，最多的时候上海口岸承担了全国62%的人境航班、53%的航空入境旅客、46%的进口冷链货物，这也是上海的担当。”市政协港澳台侨委主任姚海代表的发言中，“担当”一词出现了多次。

上海是党的诞生地，在党和国家工作全局中具有十分重要的地位。这样的定位决定了上海的发展，必须始终放在国家大局中谋划，展现代表国家参与国际合作与竞争的特殊担当。

市国防科工办主任吴磊代表谈起“国之重器”——五年间，一系列国家重大战略任

务、重大装备研制中，都体现了上海的实力，“总书记在历年新年贺词中提及的重大项目，几乎都有上海的贡献”。

而在加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市这场新跨越、新征程上，上海需要展现更强的担当。

“更多的‘上海创新’‘上海品牌’成为享誉全球的金名片”——报告中的这句愿景，让上海仁会生物制药股份有限公司党支部书记、总经理左亚军代表尤为关注。

她说，在国际竞争激烈的创新药领域，最早强调“人有我也有”，后来强调“人有我优”，而接下来更大的考验是“我有我优”，“真正体现

世界影响力，这需要更大的投入和支持。”

“全面建设社会主义现代化国家，需要开展很多新的探索。在这个过程中，上海要当好排头兵。”李强在审议时说，新征程上，上海仍要坚持“吃改革饭、走开放路、打创新牌”，打好浦东这张“王牌”，展现特殊担当。

这既是时代使命，也与这座城市的根脉息息相关。李强表示，市委报告特别将“弘扬伟大建党精神、践行人民城市理念”写入标题，就是要告诉大家，要源源不断地从中汲取改革、创新、奋进的力量。

“党诞生在上海，上海有特殊的红色血脉、红色基因，这是我们最重要的财富。”

展现更美好表情

“人是城市的根本，也是城市功能的本质。”长宁区华阳路街道党工委书记白燕代表介绍了基层干部如何凝聚党员群众，用心用情推进苏州河华政段岸线贯通，并在细节上提升公共空间品质，“颜值”、“气质”、“内涵”全要素塑造“城市表情”。

“建设人民城市，靠的就是坚守为民的初心，靠的就是根植人民的力量。”她说，“当‘城市温情’为‘城市表情’注入温度，就形成了‘城市共情’”。

2019年11月，习近平总书记在上海杨浦滨江考察时，提出“人民城市人民建，人民城市为人民”，这为上海城市发展指明了方向。

“我们要建设属于人民、服务人民、成就人民的城市。要紧紧依靠人民，更好激发人民的创造活力，集中人民的无穷智慧，共建共治共享美好生活。”李强回应代表时说。

“听报告时，我有点哽咽了，眼睛有点发酸。”浦东新区浦兴路街道长岛路居民区书记李秀勤代表回顾了基层干部、志愿者们投身社区疫情防控的日日夜夜。

大上海保卫战中，她和同事们管着一个5000人规模的老小区，曾经忙到“完全忘了今天是星期几”，感受过数百名志愿者迅速集结的“内生力”，感动于居民们的支持配合，直观感受了“众志成城”四个字的分

量。

“老旧小区不能只看到‘老旧’，”她说，“我们更要看到活力、创造力。无论商品房还是动迁房，人民对美好生活的向往都是相通的。”

讨论间，李强不时插话，询问社区规模、基层干部结构等情况，向坚守一线的基层干部表达敬意。他说，这次疫情对上海这座城市、对上海的干部队伍是一次极大考验，“最要感谢的是上海市民。”他说，全市人民为抗疫付出了艰苦卓绝的努力，正是因为全体市民支持理解、包容配合、守望相助，才有了来之不易的疫情防控成果。

付诸更有力行动

“一切美好的未来都是干出来的。”市委报告的最后号召，全市党员、干部要干字当头，迎难而上、知重负重、比学赶超，奋进新征程、建功新时代。

李强在讨论时说，贯彻落实党代会精神，是上海的重要政治任务。要以党员、干部的辛苦指数换取群众的幸福指数，要永远保持对党的赤胆忠心、对人民的赤子之心、对事业发展的进取之心，战胜各种困难挑战，不断从胜利走向胜利。

“高质量的报告，关键在于创造性落实。”长宁区委书记王岚代表说，报告中既可以看到系统的“路线图”，又可以看到精细的“施工图”，为基层比学赶超、狠抓落实奠定

了基础。

她表示，作为习近平总书记全过程人民民主重大理念首提地，接下来要尽最大努力改善民生，为发展全过程人民民主提供更为深厚保障。将“人民至上”镌刻在人民城市建设每一个细节；还要全领域搭建线上线下民意直通车，“让更多人民群众的‘金点子’能够化作城市治理的‘金钥匙’”。

市政府副秘书长、浦东新区区长杭卫伟代表说，作为“引领区”，在上海经济恢复重振的过程中，浦东更要率先体现担当。接下来，要全力以赴稳增长，确保财力投资量只增不减、开

竣工项目数只增不减；也要持续努力产生一批标志性成果，全力做强创新引擎，加强改革系统集成，增强全球资源配置能力，增创国际合作竞争新优势。

“早高峰时，进入张江的每个路口重新开始堵车了。”发言中，左亚军代表回忆起6月初的复工经历。往日氛围的很快重现，让她对上海充满信心。“我们要把失去的时间抢回来。”

(上观新闻报道)

